

新闻集装箱

随着“光盘行动”推进，倡导节约、抵制浪费的风气日益浓厚。国际食品包装协会联合北京市餐饮行业协会3月13日对北京部分餐饮场所进行了调查，结果显示，在提倡减少浪费之后，打包餐盒用量增加30%，餐厨垃圾减少一半。

香港立法会一个委员会13日讨论限带奶粉过境的法例修订，多个团体代表都反对修例，认为损害香港自由贸易港声誉，又质疑措施违反世贸协议及基本法。香港特区政府表示，措施没有违反世贸规定及基本法。

3月7日，广东省质监局官方网站上通报了配制酒等20类食品生产环节进行专项抽检。清远市清龙喷泉饮用水有限公司生产的清龙牌饮用天然水“榜上有名”，成为不合格产品之一。

3月13日，国家发展和改革委员会发布消息称，截至3月6日国内猪粮比价跌至5.95:1，跌破6:1的全国平均盈亏平衡点，进入《缓解生猪市场价格周期性波动调控预案》设定的蓝色预警区域，部分养殖户出现明显亏损。

3月12日，记者从武汉科技大学了解到，该校本学期出台《学生聚餐管理规定》，未经批准聚餐的学生将受到处分。该校分管学生工作的党委副书记孙国胜表示，每到毕业季，学生的毕业聚餐都少不了饮酒，一些学生过度饮酒后酗酒闹事、酒精中毒等事故时常发生。

据经济之声《天下公司》报道，13日，加多宝在其官方微博发布了一封致两会代表的万言书，称广药准备向加多宝索赔10亿元，并认为“这种翻云覆雨、赶尽杀绝的行为”，在加多宝与广药的缠斗中已经多次出现。对此，广药集团旗下的王老吉大健康公司副董事长倪依东在接受经济之声《天下公司》采访时说，这并不是赔偿，而是加多宝为了更正自己错误而付出的广告费。

3月15日大众网消息：近期，山东省高级人民法院公布了四起食品药品安全领域的犯罪案件。即：墨男子杨某组织生产、销售注水猪肉被判刑15年；济南弘瑞润丰商贸有限公司因销售地沟油被判罚60万元；郓城妇女刘某某与其丈夫自制、销售“秘方药”被判5年；平度男子王某某伙同其妻制售“毒鸡爪”“毒猪蹄”，王某某被判处有期徒刑一年六个月，并处罚金人民币3万元；其妻李某某被判处有期徒刑一年六个月，缓刑二年，并处罚金人民币2.5万元。

黑龙江省消费者协会3月16日披露的统计数据显示，消费者投诉热点出现由“吃”向“住”转移的趋势。2012年消协受理的装修材料类投诉比上年增长20.6%，受理的食品类投诉与上年相比出现下降。

碘过量与碘缺乏一样可怕。全国人大北京团代表、中国科学院党组副书记方新建议，尽快研究完善现行食盐补碘政策，取消强制补碘，把选择权交给消费者。

3月14日，有媒体曝光北京吉野家多家门店存在餐具不消毒、出售过期米饭等行为，引发舆论关注。对此，北京吉野家15日下午通过其官方微博作出回应，就个别分店管理疏漏公开致歉，对相关管理人员和店长进行了严肃处理，并对具体分店立即作出停业整改。

3月12日，国资委官网一则不足百字的消息引发了国内粮食行业的大震动。经报国务院批准，中国华粮物流集团公司整体并入中粮集团有限公司，成为其全资子公司。中国华粮物流集团公司不再作为国资委履行出资人职责的企业。中粮合并华粮能够补充自身产业链，不过，这也说明国家对粮食收储力度或将有所放缓。对于华粮并入中粮后的具体安排等市场热点问题，公司称更多细节会在月底前对外披露。

海关总署相关负责人18日澄清，用尽的新西兰奶粉的配额只是以极为优惠的低关税进口新西兰奶粉的配额。在特殊保障措施下，奶粉进口商仍然可以最惠国税率进口新西兰奶粉。

记者18日从沃尔玛中国公司了解到，沃尔玛即将在深圳龙岗新开设一家沃尔玛购物广场，4月底和5月底将在杭州和苏州各开设一家山姆会员商店。这一消息打破了沃尔玛在中国“关店撤资”的传闻。

已经在上游布局庞大的汇源集团再次启动了扩张步伐，拟通过汇源果汁上市公司再次扩张上游浓缩果汁及果浆生产业务。汇源果汁18日发布公告称，现正可能收购一项浓缩汁及果浆生产业务进行洽商，有关商讨仍在进行中，公司仍未就可能收购事项议定价格或其他条款，亦未达成任何协议。

(编者整理)

我国食品安全标准立项工作扎实推进

国家卫生和计划生育委员会3月18日就2013年食品安全国家标准项目计划公开征求意见，拟开展的制修订项目包括《航空食品生产卫生规范》等18项，其中食品产品1项、检验方法3项、食品添加剂9项、营养强化剂1项、营养和特殊膳食食品2项、生产经营规范2项。根据计划，孕产妇及乳母用营养品标准将纳入今年食品安全国家标准立项工作。

截至2013年1月11日，国家食品安全风险评估中心共收到标准立项建议书644份，其中560份制定标准建议，84份修订标准建议。

其中，食品产品项目共收到食品产品标准92项立项建议。按照食品标准清理工作情况以及食品产品标准体系框架构建原则，经征求审评委员会食品产品分委员会意见，确定《藻类制品》作为2013年食品产品标准立项计划。

检验方法项目包括微生物方法和理化方法。2013年拟修订《食品微生物检验采样与检样处理规程》，为微生物检验方法的整体修订以及微生物指标的配套检验奠定基础；在现行理化检验方法标准清理工作完成前，暂不开展新标准立项。征求审评委员会

检验方法与规程分委会意见后，优先立项修两个黄曲霉毒素检测方法标准。

食品添加剂项目共收到食品添加剂立项建议项目282份，整理合并229项(53项重复)，其中营养强化剂项目43项。根据监管工作需要，优先制修订已列入《食品添加剂使用标准》(GB2760)中但无产品标准的食品添加剂标准项目9项。

营养强化剂项目建议对已列入《食品营养强化剂使用标准》(GB14880)和《食用盐碘含量》(GB26878)中，但尚无标准的营养素化合物统一制定质量规格标准。

营养和特殊膳食用食品项目共收到立项建议8项(不包括营养强化剂质量规格标准)。根据营养和特殊膳食用食品标准框架体系，结合食品标准清理情况，经征求审评委员会营养和特殊膳食用食品分委员会部分委员意见，建议立项《运动营养食品》和《孕产妇及乳母用营养补充品通用标准》。

生产经营规范项目共收到24项立项建议申请书。鉴于《食品生产通用卫生规范》已经在报批过程中，2013年仅对行业急需的《食品用菌种生产卫生规范》和《航空食品生产卫生规范》予以立项。(中国食品安全网)

成都蜀汉路金都银杏关门凸显高档餐饮危机

高端餐饮行业举步维艰，要么主动降低档次，要么等待洗牌。

一天的营业收入只有100元，甚至不及街边的面馆。说起现在的窘境，位于南门的未觉公馆常务副总经理张福林无奈苦笑。这家投入2000多万元的高档餐厅开业不到两年，巨额亏损似是必然。

而今年2月，蜀汉路金都银杏关门歇业了。这家曾是银杏餐饮公司管理店的高档酒楼，在提倡“厉行节约”的社会风气后，成都第一家歇业的餐饮名店。

1月中旬以来，成都的星级酒店、高档酒楼以及高端会所等，均遭遇订单下滑的“寒流”，宽窄巷子、一品天下内的高档餐厅的订单数量比往年下降了30%—50%……成都高档餐厅的经营危机凸显。

3月4日，坐落于南站公园的未觉公馆露天草坪茶坊，未觉公馆常务副总经理张福林指着一块大广告牌对记者说，“你看吧，我们推出了这么优惠的活动，应该会有点起色。”记者顺着广告牌看去，“菊花茶10元一杯”，“牛肉面15元一碗”，“炒饭19元一份”……是什么让这家人均消费600元以上的餐厅，将价格降到了如此低？

两年前，投资2000多万元，占地数千平米的未觉公馆开业，定位高档粤菜餐厅。也许张福林不会想到，有一天会走到日营业收入只有100元的境地。“那是春节期间，整整有两天，一桌客人都没有，连来茶坊喝茶的人也没有。”张福林说，这100元的营业收入，还是没有回家过年的员工们，自己在茶坊打麻将的钱。

金都银杏蜀汉店“关张”

“金都银杏蜀汉店关门了！”当一位资深餐饮人告诉记者这个消息时，他表示出心痛的情绪，“羊犀线这么有名的店，就此告别餐饮。”

近日，记者来到位于蜀汉路金都花园B座的金都银杏酒楼，酒楼大厅堆满了餐桌餐椅，门口贴着一张告示“本酒楼歇业中”。据一位不愿透露姓名的工作人员介绍，他们从2月1日开始歇业，接下来要做一些清理工作，老板决定这个地方不做餐饮，转向做别的，而金都银杏酒楼其他分店还会继续营业。

金都银杏蜀汉店，在竞争激烈的羊犀线餐饮片区生存了10年，出身是银杏餐饮公司管理店，后来独立经营，它或许会是“厉行节约”后成都第一家歇业的餐饮名店。

星级酒店营业额锐减

在近期成都市商务局举行的餐饮企业座谈会上，银杏、大蓉和、皇城老妈、巴国布衣等10余家重点餐饮企业负责人，均证实



蜀汉路金都银杏关门停业，一工人正在搬运厨房用具。

营业额受到了明显影响。那么星级酒店的餐饮业务又如何呢？

成都望江宾馆副总经理任琳介绍说，今年1月较去年同期收入下滑200多万元。同时，餐宴单桌标准从最初预订价3888元下降到了1888元，包间费从2000元下降至今最低的400元，商务及私人订餐标准基本降至每桌3000元。

据记者了解，岷山饭店、凯宾斯基大酒店的订餐数也出现了50%左右的下滑，营业损失近200万元。

高端餐饮“关门潮”将涌现

“这是一次真正的行业危机。”成都市美食之都促进会会长何涛说。

中国烹饪协会数据显示，春节期间，北京、上海、苏州、成都等大中城市的高端餐饮、会所营业收入普遍同比下降20%左右，一些企业下降幅度超过30%，受限制公款消费波及，业内担心餐饮业受到的影响会在近期发酵。

中国物流与采购联合会、国家统计局服务业调查中心发布数据，在提倡“厉行节约”的社会风气持续影响下，2月餐饮业新订单指数为42.3，创历史最低水平。

成都市美食之都促进会会长何涛预测，就目前看，高端餐饮市场必定会面临重新洗牌，估计今年将有大批的餐饮企业面临淘汰、倒闭、转让，“关门潮”将涌现。而且从长远来看，高档餐厅为了生存纷纷转战中端市场，对中档餐厅冲击难免。

“一哄而上”导致市场饱和

在成都市美食家协会执行会长麦建玲看来，将高端餐饮行业这次危机的原因解释为“节约风暴”，是片面的。事实上，成都高端餐饮近年发展太过“疯狂”，目前的危机也是

市场调整的结果。

据相关机构不完全统计，2010年，成都投资在千万元以上、人均消费300元以上，并以持卡“会员制”服务为主要发展方式的新开业高端餐饮约20家，几乎是前三年高端餐饮开店数的总和。2011年、2012年这一年数字并未减少。

麦建玲分析说，一些高端餐饮根本不具备做高档餐厅的优势，要么是老板觉得一年花几百万在外面吃饭，还不如自己把这笔钱挣了，要么是房地产老板物业没招到商，干脆自己整个会所；此外，部分高端餐厅错误判断了市场，一哄而上，当然经不起“风吹雨打”。

放低“身段”改卖家常菜

高端餐饮遭遇“寒冬”，迫使经营者必须探索新的经营模式，推出价格调整、菜品改善等举措，推出更加市民化的消费方式，实现从公务消费向商务消费及大众消费的转型。改革菜单争取大众消费。

2月26日，国内第一家在A股上市的民营餐饮企业湘鄂情发布转型策略，湘鄂情总裁孟凯公开表示，湘鄂情酒楼200元以上的菜将全部停售，今后的菜品会以五六六十元的价位居多，并将全力进军大众餐饮市场。湘鄂情在成都的唯一一家分店位于浣花溪公园内，取名“寒舍”，湘鄂情寒舍的总经理助理赖美告诉记者，他们正在加紧制作新菜单，新菜单上，将看不到300元/斤以上的海鲜，并将增加一些价廉物美的家常菜。

潮皇阁西门店也在放低身段，争取大众消费份额。潮皇阁西门店负责人表示，他们的人均消费已从以前的300—500元降至100元，甚至人均几十元也在做。

高档餐厅也打团购战

记者还发现，在一些团购网站上，近来

频频出现以前“不屑于做团购”的高档餐厅的身影。

俏江南、湘鄂情、潮皇阁等高档餐厅都在拼团购，变相打折。俏江南一份价值776元的双人餐，团购价仅售298元，节假日通用，低至3.8折。同时，这些高档餐厅还在网上售卖代金券，以湘鄂情寒舍为例，价值1000元的代金券以7折出售，仅卖700元。

小规模裁员降低成本

高档餐厅要降价，必然要降低运营成本，很多企业都会想到裁员。湘鄂情宣布转型之后，就马上陷入了“裁员风波”。湘鄂情董秘办公室相关工作人员已向媒体证实的确实宣布“轮岗轮休”，但还没有执行。

此外，据华西都市报记者了解，成都多家高档餐厅也进行了小规模裁员，以降低成本应对此次危机。未来是否会出现更大规模的裁员，还很难说。

成本太高 降价就亏本

不过，有些高档餐厅无法自降身价，房租、装修、人工成本太高，降价也无法自救，只能关门。

“以前高档餐厅主要是靠公务消费和商务消费在支撑。”成都市美食之都促进会会长何涛分析说，现在你让他降价，去抢占大众消费市场，但不是说降就降，有些餐厅无法降价，这就陷入了困局。

何涛说，高档餐厅几乎投入都超过千万，房租、人工成本非常高，“服务员可以不请那么漂亮的，但投入成本就在那儿摆着，大幅降价必然亏本。正如不能让章子怡去搬砖，很多高档餐厅也是骑虎难下，无法自降身价。”

那出路在哪里？何涛无奈地笑了笑，“看哪个的命比较长，实在不行还不是只有关门。”

(华西都市报)

吃出健康

不能空腹食用的10种食物

因缺乏葡萄糖的供应而发生功能性障碍，出现头晕、心悸、出冷汗及饥饿感，严重者会发生低血糖昏迷。

四、茶

空腹饮茶能稀释胃液，降低消化功能，还会引起“茶醉”，表现为心慌、头晕、头痛、乏力、站立不稳等。

五、糖

糖是一种极易消化吸收的食品，空腹大量吃糖，人体短时间内不能分泌足够的胰岛素来维持血糖的正常值，使血液中的血糖骤然升高容易导致眼疾。而且糖属酸性食品，空腹吃糖还会破坏机体内的酸碱平衡和各种微生物的平衡，对健康不利。

六、柿子、西红柿

柿子和西红柿含有较多的果胶、单宁酸，上述物质与胃酸发生化学反应生成难以溶解的凝胶块，易形成胃结石。

七、香蕉

香蕉中有较多的镁元素，空腹吃香蕉会使人体中的镁骤然升高而破坏人体血液中的镁钙平衡，对心血管产生抑制作用，不利于身体健康。

八、山楂、桔子

山楂和桔子含有大量的有机酸、果酸、山楂酸、枸橼酸等，空腹食用，会使胃酸猛增，对胃黏膜造成不良刺激，使胃胀满、嗳气、吐酸水。

九、大蒜

大蒜含有强烈辛辣味的大蒜素，空腹食用，会对胃黏膜、肠壁造成强烈的刺激，引起胃肠痉挛、绞痛和烧灼感。

十、冷饮

空腹状态下饮各种冷冻食品，会刺激胃肠发生挛缩，久之将导致各种酶促化学反应失调，诱发肠胃疾病。

(编者整理)

